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CZY CZUJEMY SIE BEZPIECZNIE  
Warszawa, listopad 1999 

• Trzy czwarte (74%) Polaków w ciagu ostatniego miesiaca rozmawialo z rodzina lub 
znajomymi o problemach przestepczosci. 

  

• Dwie trzecie (67%) badanych boi sie wlamania do pozostawionego na okres wyjazdu 
mieszkania. Nie ma takich obaw mniej niz jedna trzecia (31%) badanych. Ale tylko co 
czternasta (7%) osoba opuszcza swoje mieszkanie calkowicie bez leku. 

  

• Okolo polowa (51%) Polaków nie boi sie po zmroku samotnie spacerowac w swojej 
okolicy, ale prawie tyle samo osób (48%) nie czuje sie w tej sytuacji bezpiecznie. 

  

• Prawie trzy piate badanych (59%) nie obawia sie, ze mogliby stac sie przypadkowa ofiara 
zamachu terrorystycznego, natomiast obawy takie wyraza ponad jedna trzecia (36%) 
respondentów.  

  

• Ponad dwie piate (42%) Polaków twierdzi, ze w wiekszosci wypadków lub nawet nigdy 
policji nie udaje sie zatrzymac winnych. Prawie tyle samo osób (40%) uwaza, ze organom 
scigania tylko w polowie przypadków udaje sie ustalic, kto popelnil przestepstwo. 
Natomiast co siódmy (14%) Polak wierzy w duza skutecznosc dzialania policji. 

  

• Prawie polowa (48%) badanych uwaza, ze w ciagu ostatniego roku praca policji ani sie nie 
pogorszyla, ani nie polepszyla. Ponad jedna czwarta (26%) respondentów dostrzega 
poprawe, pogorszenie zas - prawie jedna piata18%. 
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Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywanie w innej formie danych, informacji i 
opracowan zamieszczanych w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania zródla. 
 

 

 

W ostatnim okresie nasilily sie doniesienia o napadach, porachunkach mafijnych 

oraz o zamach terrorystycznych. Jak w tej sytuacji sie czujemy, czy wzrasta nasze 

poczucie zagrozenia? Czego, jakiego rodzaju przestepstw, najbardziej sie obawiamy? 

Czy mamy zaufanie do policji, czy wierzymy, ze dziala ona skutecznie? Na te pytania 

przynosi odpowiedz listopadowy sondaz przeprowadzony przez OBOP1 na zlecenie 

Biura Programowego TVP S.A. 

 

  

Trzy czwarte (74%) Polaków w ciagu ostatniego miesiaca rozmawialo z rodzina lub 

znajomymi o problemach przestepczosci. Problemy te - tak jak i w poprzednich latach - 

ciagle sa aktualnym tematem rozmów dla wiekszosci spoleczenstwa. Warto jednak 

zauwazyc, ze po raz pierwszy od czterech lat nie wzrósl odsetek osób zainteresowanych 

sprawami przestepczosci (spadek o 3 pkt. proc. miesci sie w granicy bledu 

statystycznego).  

dane w proc. 

Czy w ciagu ostatniego miesiaca rozmawial(a) Pan(i) z 
rodzina, przyjaciólmi lub znajomymi o sprawach zwiazanych 
z przestepczoscia? 

IV’95 V’97 III’98 XI’99 

tak 66 70 77 74 

nie 34 30 23 26 

 

Polacy tym czesciej rozmawiaja o sprawach przestepczosci, im lepiej sa 

wyksztalceni i w im wiekszej miejscowosci mieszkaja. Temat ten jest stosunkowo 

czesciej poruszany przez czterdziesto i piecdziesieciolatków niz przez pozostalych.   

 

 

                                                 
1 Sondaz Osrodka Badania Opinii Publicznej z 13 -15 listopada 1999 r., przeprowadzony na reprezentatywnej, losowej  
1101-osobowej ogólnopolskiej próbie osób powyzej 15 roku zycia. Maksymalny blad statystyczny dla takiej wielkosci próby 
wynosi +/-3% przy wiarygodnosci oszacowania równej 95%. 
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CZEGO OBAWIAJA SIE POLACY 

 

Wiekszosc Polaków (67%) boi sie wlamania i dlatego niepokoi ich perspektywa 

zostawienia pustego mieszkania na czas kilkudniowego wyjazdu2. Nie ma w zasadzie 

takich obaw mniej niz jedna trzecia (31%) badanych. Ale tylko co czternasta (7%) osoba 

opuszcza swoje mieszkanie calkowicie bez leku. Odsetek osób odczuwajacych 

zagrozenie spowodowane strachem przed wlamaniem nie zmienia sie od paru lat.  

 

dane w proc. 

A czy obawia sie Pan(i) wlamania pozostawiajac swoje 
mieszkanie puste na czas kilkudniowego wyjazdu? 

IX’943 IV’95 V’97 III’98 XI’99 

zdecydowanie tak 30 29 28 30 29 

raczej tak 34 37 37 38 38 

raczej nie 27 26 27 25 24 

zdecydowanie nie 7 6 6 5 7 

trudno powiedziec 2 2 2 2 2 

 

 Czesciej niz inni wlaman obawiaja sie najstarsi respondenci - powyzej 

piecdziesiatego roku zycia 

 

 

 Okolo polowa (51%) Polaków nie boi sie po zmroku samotnie spacerowac w 

swojej okolicy, ale prawie tyle samo osób (48%) nie czuje sie w tej sytuacji bezpiecznie. 

Tylko nieliczni (1%) nie maja w tej kwestii sprecyzowanej opinii. Warto zwrócic uwage, 

ze bardzo duze zagrozenie odczuwa co 7 respondent (14%), zas co 11 (9%) - 

przeciwnie - czuje sie bardzo bezpiecznie. W ciagu ostatnich lat niewiele sie zmienilo  w 

kwestii poczucia zagrozenia w miejscu zamieszkania.  

 

 

 
                                                                                                                                                         
 
2 Respondentom, którzy stwierdzili, ze nigdy nie opuszczaja mieszkania na dluzej, zadano pytanie w formie: „Czy 
obawial(a)by sie Pan(i) ..........” 
3 Sondaz zrealizowano  miedzy 2 a 6 wrzesnia1994 roku na reprezentatywnej losowej próbie mieszkanców 
Polski powyzej 15 roku zycia. Uzyskano 1048 wywiadów 
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dane w proc. 

Czy czuje sie Pan(i) bezpiecznie spacerujac 
w swojej okolicy po zmroku?4 

IX’94 IV’95 V’97 III’98 XI’99 

czuje sie bardzo bezpiecznie 11 11 10 9 9 

czuje sie raczej bezpiecznie 37 39 42 43 42 

czuje sie raczej niebezpiecznie 37 36 37 35 34 

czuje sie bardzo niebezpiecznie 14 13 10 12 14 

trudno powiedziec     1 1 1 1 1 

 

W im mniejszej miejscowosci mieszkaja badani, tym czesciej twierdza, ze czuja 

sie bezpiecznie w swojej okolicy. Brak zagrozenia najczesciej deklaruja osoby zyjace w 

licznych rodzinach (tzn., gdy we wspólnym gospodarstwie domowym jest przynajmniej 

troje dzieci). Bezpieczni w swojej okolicy czesciej czuja sie mezczyzni niz kobiety.  

 

Prawie trzy piate badanych (59%) nie obawia sie, ze moglaby stac sie 

przypadkowa ofiara zamachu terrorystycznego, natomiast takie obawy wyraza ponad 

jedna trzecia (36%) respondentów.  

O ile od 1994 roku malal odsetek osób obawiajacych sie, ze przez przypadek 

moglyby zostac ofiarami zamachu terrorystycznego, wzrastal zas odsetek osób nie 

czujacych z tego powodu zagrozenia, o tyle obecnie - w stosunku do ubieglego roku - 

przybylo (o 8 pkt. proc.) osób odczuwajacych tego typu zagrozenie.  

dane w proc. 
Czy obawia sie Pan(i), czy tez nie, ze stanie sie Pan(i) przypadkowa 
ofiara zamachu terrorystycznego, czy porachunku przestepców (np. 
wybuchu bomby, ulicznej strzelaniny)? 

IX’94 V’97 III’98 XI’99 

zdecydowanie tak 8 8 5 10 

raczej tak 28 27 23 26 

raczej nie 42 48 51 47 

zdecydowanie nie 17 13 17 12 

trudno powiedziec 5 4 4 5 

 

Czestosc wyrazania obaw, ze zostanie sie ofiara przypadkowej strzelaniny 

powiazana jest z miejscem zamieszkania i z ocena swojej sytuacji materialnej: 

                                                 
4 Respondentom, którzy stwierdzili, ze nigdy nie wychodza po zmroku, zadano pytanie w formie „Czy bezpiecznie 
czul(a)by sie Pan(i) .............? 
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Najczesciej obawy takie przejawiaja mieszkancy duzych miast, nieco rzadziej srednich, 

a najrzadziej zas osoby mieszkajace w  malych miastach i wsiach. Podobnie jest z 

sytuacja materialna: osoby dobrze sytuowane najczesciej, zas ludzie oceniajacy swoje 

warunki materialne jako srednie lub zle najrzadziej, lekaja sie, ze w wyniku porachunków 

przestepczych moga znalezc sie wsród ofiar.  

 

 

 W stosunku do ubieglego roku nie zmienil sie odsetek obawiajacych sie o swój 

dobytek oraz nie czujacych sie bezpiecznie w swojej okolicy, przybylo natomiast osób 

zaniepokojonych faktem, ze mogliby sie stac przypadkowymi ofiarami zamachu 

terrorystycznego (wzrost o 8 pkt. procentowych).  

Czego - w porównaniu z ubieglym rokiem - obawia sie wiecej, a czego mniej 

osób, przedstawiamy na wykresie. 

 

Czego obawiaja sie Polacy
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 Traktujac lacznie wyniki odpowiedzi dotyczace trzech omawianych rodzajów 

zagrozen (a wiec wynikajace z obaw przed wlamaniem, napadem w poblizu miejsca 

zamieszkania oraz z leku przed zostaniem ofiara przypadkowej strzelaniny), mozna 

stwierdzic, iz zadnego z nich nie obawia sie 22% spoleczenstwa. Jednego leka sie 28% 
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badanych i tyle samo osób (29%) wykazuje niepokój z powodu dwóch zagrozen, zas 

wszystkich trzech obawia sie jedna piata spoleczenstwa (21%).  

 

CZY POLICJA SKUTECZNIE BRONI NAS PRZED PRZESTEPCAMI 

 

Ponad dwie piate (42%) Polaków twierdzi, ze w wiekszosci wypadków lub nawet 

nigdy policji nie udaje sie zatrzymac winnych. Prawie tyle samo osób (40%) jest zdania, 

ze organom scigania tylko w polowie przypadków udaje sie ustalic, kto popelnil 

przestepstwo. Natomiast co siódmy (14%) Polak wierzy w duza skutecznosc dzialania 

policji.  

Obecnie wiecej osób - niz w  1998 roku - negatywnie ocenia efekty pracy policji: 

o 8 pkt. procentowych wrósl odsetek Polaków twierdzacych, iz wiekszosc przestepstw 

zostaje nie wykryta, ubylo natomiast (o 7 pkt. proc.) badanych przekonanych, ze 

przynajmniej w polowie wypadków udaje sie policji wykryc winnego popelnionego 

przestepstwa.  

 

dane w proc. 
Jak Pan(i) sadzi, czy dzis w Polsce  policji na 
ogól udaje sie wykryc, kto popelnil 
przestepstwo i zatrzymac winnych? 

IX’94 V’97 III’98 XI’99 

tak, zawsze lub prawie zawsze 1 1 1 1 

tak, w wiekszosci przypadków 19 19 16 13 

w polowie tak, w polowie nie 47 44 47 40 

w wiekszosci przypadków nie 26 30 30 38 

prawie nigdy  4 3 4 4 

trudno powiedziec 3 3 2 4 

 

Im wyzsze wyksztalcenie posiadaja badani, tym czesciej twierdza, ze dzialania 

policji sa nieskuteczne. Opinie te podzielaja czesciej niz inni osoby niezadowolone ze 

swojej sytuacji materialnej.  

Im bardziej respondenci zadowoleni sa ze swojej sytuacji materialnej, tym 

czesciej twierdza, ze zawsze lub w wiekszosci wypadków udaje sie policji wykryc, kto 

popelnil przestepstwo. 
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Prawie polowa (48%) badanych uwaza, ze w ciagu ostatniego roku praca policji 

ani sie nie pogorszyla, ani nie polepszyla. Ponad jedna czwarta (26%) respondentów 

dostrzega poprawe, pogorszenie zas - prawie jedna piata (18%). 

 

W odczuciu spolecznym opinie o pracy policji prawie sie nie zmienily od 

ubieglego roku. Nadal podobny odsetek badanych uwaza, ze praca policji sie 

pogorszyla, podobny - ze polepszyla, a nieco mniej (spadek o 5 pkt. proc.) osób uwaza, 

ze pozostala bez zmian.  

 

dane w proc. 

A czy - Pana(i) zdaniem - w ciagu 
ostatniego roku praca policji poprawila sie, 
pozostala bez zmian, czy pogorszyla? 

IX’94 IV’95 V’97 III’98 XI’99 

zdecydowanie sie poprawila 3 2 1 1 1 

raczej sie poprawila 34 30 26 25 25 

pozostala bez zmian 42 43 50 53 48 

raczej sie pogorszyla 11 17 12 12 15 

zdecydowanie sie pogorszyla 2 2 3 3 3 

trudno powiedziec 7 6 8 6 8 

 

Im lepiej wyksztalceni sa respondenci, tym czesciej uwazaja, ze w ciagu 

ostatniego roku praca policji pozostala bez zmian. Opinie te podzielaja czesciej niz inni 

dwudziesto i trzydziestolatkowie. 

Im gorzej wyksztalceni sa respondenci, tym czesciej twierdza, ze praca policji 

poprawila sie. Uwazaja tak czesciej niz inni najmlodsi badani - ponizej dwudziestu lat. 

 
























